

2025年12月27日 星期六
责编 吴大海 美编 潘刚 校对 黄文波

一周热点

乌:与美通话顺利
俄:正分析新草案

乌克兰总统泽连斯基25日晚说,他当天与美国总统特朗普的特使威特科夫、女婿库什纳通电话,就接下来的会晤形式、加快实现“真正和平”的时间安排等议题进行讨论。俄方当天表示,正在分析最新版“和平计划”草案。

泽连斯基25日晚在视频讲话中称,通话近一个小时,效果“非常好”,双方讨论了诸多细节,有一些“好想法”和“新想法”。

据塔斯社报道,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫25日表示,俄总统特别代表德米特里耶夫向总统普京提交的最新版俄乌“和平计划”草案正在分析中。

金建希被起诉
涉嫌“买官卖官”

负责调查韩国前第一夫人金建希案件的特检组26日以涉嫌“买官卖官”、收受贿赂等罪名对金建希提起公诉。

根据特检组发布的公诉书,金建希被指控涉嫌参与多起以人情事托、事业协助为名收受高价财物的案件,违反了《特定犯罪加重处罚法》。根据特检组发布的消息,金建希自2022年3月起先后接受不同人士的人情事托,收受包括名牌首饰、名牌手表和书画作品等在内的巨额财物。

整理/吴大海



12月9日,人们在委内瑞拉首都加拉加斯参加“美洲主权与和平人民大会”开幕式 新华社发

美国对委内瑞拉再施新压

羊城晚报国际评论员 钱克锦

最近几个星期,美国在委内瑞拉附近的公海海域三次扣押油轮。扣押油轮已经成了特朗普政府向委内瑞拉施压、炫耀美国武力的最新手段。

美国有官员称,白宫已下令美军对委内瑞拉石油实施至少两个月“隔离”,希望以经济手段迫使委内瑞拉政府就范。

最新手段

12月10日,美国在委内瑞拉附近海域武力扣押一艘名为“船长”号的油轮,并宣布将没收所载石油。这一行为引起舆论注意,委内瑞拉谴责这是“国际海盗行为”。

但美国没有停手。

16日,特朗普下令对所有进出委内瑞拉的受美国制裁油轮实施“全面彻底的封锁”。19日在接受媒体采访时,特朗普声称将继续扣押更多油轮。

20日凌晨,美国海岸警卫队拦截并登船检查悬挂巴拿马国旗的“世纪”号超级油轮。这艘油轮不在美国发布的制裁名单上,但白宫发言人安娜·凯利在社交媒体上发文称,油轮所装载原油来自受美国制裁的委内瑞拉石油公司。

21日,美国海岸警卫队又在委内瑞拉附近国际水域拦截“贝拉1号”油轮。据报道,该油轮因曾运输伊朗原油遭美方制裁,当时正空载前往委内瑞拉,准备装货。

美方人员试图登船检查,但“贝拉1号”拒绝配合并继续航行,美方随即展开追截。不过,由于美国海岸警卫

队专业人手不足,也不具备强制登船能力,截至当地时间24日,美方还没能扣押“贝拉1号”,仍在持续追踪这艘油轮。

实际上,扣押油轮的行为,是特朗普政府向马杜罗政权施压的最新手段。

为了推翻马杜罗政权、牢牢控制委内瑞拉,过去半年,特朗普政府起码尝试了三个手段:第一,从8月开始,在委内瑞拉附近海域和周边地区大规模集结兵力,甚至将原先部署在地中海海域的福特号航母战斗群调拨到加勒比海域,向委内瑞拉进行军事施压;第二,部署兵力的同时,从9月开始,在没有确凿证据的情况下,指控委内瑞拉附近的一些船只贩毒船,粗暴炸毁船只、炸死船员。

不过,到目前为止,这两个手段还没有明显效果。现在又采取第三个手段,就是全面封锁委内瑞拉的石油出口,扣押油轮,希望以此进一步施压。

军事部署

值得注意的是,特朗普政府在加强经济施压的同时,也没有放松军事

部署。其中有两件事值得注意。

第一,12月19日,特朗普提名美军特种作战司令部副司令弗朗西斯·多诺万出任南方司令部司令,负责美军在拉丁美洲和加勒比地区的行动。

南方司令部前任司令阿尔文·霍尔西10月突然宣布将于12月卸任。他出任这一职务仅约一年,比正常任期提前两年离职,属于不正常辞职。霍尔西本人没有公开说明他提前卸任的原因,但有媒体报道,霍尔西与国防部长赫格塞思在加勒比地区的行动上存在深刻分歧,实际上就是和特朗普有分歧,可能是霍尔西对炸船行为不满。

而提名有特种作战背景的多诺万为南方司令部司令,可能意味着,特朗普政府越来越重视在拉美进行特种作战的可能性。

第二,美国已向加勒比地区增派多架特种作战飞机,并运送美军人员和装备。据说,至少10架由特战部队使用的CV-22型“鱼鹰”倾转旋翼机22日晚从美国新墨西哥州一个空军基地飞抵加勒比地区。同一天,来自佐治亚州陆军基地的C-17运输机抵达波多黎各。

虽然不清楚这些飞机运送了多少人员和装备,但飞机起飞的军事基地驻扎着多支美军特战部队。也就是说,特朗普政府并没有放松军事手段。

“经济灾难”?

针对美国的行为,委内瑞拉和国际社会都作出强烈反应。

为了应对美国扣押油轮,12月23日,委内瑞拉全国代表大会一致通过《保护航行和贸易自由免受海盗行为、封锁和其他国际非法行为侵害法》。

该法规定,煽动、唆使、支持、资助或参与以上非法行为者,最高可判处20年监禁。

同样是在23日,应委内瑞拉请求,联合国安理会就委内瑞拉局势举行紧急会议。

绝大多数安理会成员国代表都在发言中表示,必须遵守《联合国宪章》宗旨和原则,并呼吁避免紧张局势升级。俄罗斯常驻联合国代表涅边贾说,俄罗斯谴责美国扣押委内瑞拉油轮以及事实上对委内瑞拉实施封锁的行径。美国对委内瑞拉海岸的非法封锁是切实的侵略行为。美国针对委内瑞拉的行动可能变成其针对拉美其他国家的模板。

国际社会的呼吁也很难改变美国的行为,不过美国政府倒是玩起了一点文字游戏。

一名美国官员24日说,白宫已命令美军对委内瑞拉石油实施至少两个“隔离”。据介绍,这名白宫官员使用的词是“隔离”而非“封锁”,似乎与美国在古巴导弹危机时的措辞相似。但1961年至1968年担任美国国防部长的罗伯特·麦克纳马拉曾在2002年说,封锁是个“战争词汇”。

当然,尽管避免使用“战争词汇”,但这名美国官员威胁称,除非委内瑞拉同意向美国作出重大让步,否则到明年1月底,委内瑞拉将面临一场“经济灾难”。

汇聚健康强音 大湾区健康科普作品榜单出炉

羊城晚报讯 记者朱嘉乐、王沫依、陈辉、林清报道:12月26日,“岭南名医智库年度盛典暨2025大湾区健康科普作品榜单发布”活动在粤港澳大湾区(广东)人才港举行。来自省内多家权威医疗机构的医疗专家以及获奖单位和选手代表共同见证获奖作品揭晓。活动吸引全国超过760家医院、机构与企业参与,征集作品4000余件。

全国征集作品4000余件

活动由羊城晚报报业集团(羊城晚报社)、广东省基层医药学会、广东省护士协会联合主办,羊城晚报教育健康部、羊城晚报大健康研究院承办。

大湾区健康科普作品征集活动已举办至第四届,本届以“科普绘新篇,共筑健康梦”为主题,旨在通过广泛征集优秀科普作品,鼓励各界力量投身健康科普创作,传播权威、实用、有趣的健康知识。

自今年9月启动以来,活动共吸引全国超过760家医院、机构与企业参与,累计征集视频、图文类作品4000余件,作者来自广东、福建、山东、新疆、海南、重庆等25个省(区、市)。内容覆盖体重管理、中医药文化、心理健康、食品营养和安全、健康生活方式、疾病防治等大众关切领域。

经过严格初审,共有3447件作品进入网络投票与专家评审环节。在为期近半月的网络投票期间,活动共收获有效投票497万次,相关页面总访问量突破4910万。榜单最终综合“专家评审(权重70%)”与“网络投票(权重30%)”结果,评选出了年度科普精品、一等奖、二等奖、三等奖共计597个获奖作品。活动还评出了“最佳组织单位”和“健康科普先锋机构”奖项。

医媒共绘健康湾区图景

“当专业的医学力量,通过媒体平台的聚合与转化、以生动创新的形式呈现,能够迸发出巨大的社会影响力。”羊城晚报报业集团副社长、副总编辑孙璇表示,羊城晚报期望,让更多名医智慧惠及于民,让更多科普创意闪耀光芒,共同为提升全民健康素养、绘就健康湾区美好图景贡献智慧和力量。

“健康科普是连接医学与大众的桥梁,更是基层医疗服务的重要延伸。学会积极响应、广泛动员,组织会员单位及医药卫生工作者踊跃参与此次活动。”广东省基层医药学会会长、广东省医学科学院副院长陈汝福表示,广东省基层医药学会将持续深化与羊城晚报报业集团等各方的合作,进一步整合专家资源、拓宽传播渠道,推动优秀科普作品走进更多基层场景。

9名岭南名医智库特约专家现场获聘证书,正式加入岭南名医智库。

分享健康养生智慧机遇

“很多人把财富自由当作人生终极追求,但只有健康自由才是我们可以真正掌控的人生。”在主题演讲环节,原广东省卫生厅副厅长、中国医师协会智慧医疗专业委员会副主任委员廖新波以“波子哥”的身份站上讲台,分享《健康自由才是真正的自由》。这位医者从病理科医生一路走向卫生管理岗位,再到运动达人、网络大V,用半生时间“为人民健康奔波”。

数字时代如何慧眼辨别养生谣言?中医智慧有破解之招。现场,岐黄学者、广东省名中医、广东省中医院副院长杨志敏进行主题演讲《执中医之道,破养生之谣——解码传统智慧的“科学算法”》。“中医智慧不提供僵化的‘标准答案’,而是给出一套动态、整体、辩证的应对信息纷扰的‘核心算法’。”杨志敏表示,希望用中医智慧,为每个人构建起内在的“健康认知免疫力”。

AI浪潮迅猛,如何善用这一工具,为健康与养老事业注入新动能?论坛现场,与会嘉宾围绕“智慧康养:AI赋能健康新未来”这一主题展开对话,结合一线实践与行业洞察,共同探讨技术融合与产业发展的可行路径。

法美争造新舰,谁能抢占先机?

羊城晚报周末特约主笔 谢不明

将达到250亿欧元。如果采取分段投资,对国家财政来说倒也不算是大数目。

但法国当前最大的国内危机就是财政问题。法国政府的财政预算法案已经连续两年推迟,2025年的预算在今年2月初才表决通过,而2026年的预算再度在年底搁浅,预计也不会早于明年2月通过。

在没有正式预算的情况下,所有不必要的支出——包括国防投资——都将停止。而这将会是未来几年法国财政面临的常态。面对国家高企的赤字、难产的预算、捉襟见肘的收入,新航母能否在3年内拿到启动资金开工,实在没有人敢打包票。

其次是政治层面。执政党希望借助建造“欧洲第一航母”的宏大叙事,为2027年大选增势,同时也承诺借此创造20000个就业岗位,并带动800家供应商企业的发展。

但左翼政党一直对建造航母持反对态度。他们主张把钱省下来用于补贴医院、学校等民生实际,切实提高社会福利。由于左翼联盟是目前法国国会第一大政党,他们大可通过否决预

算甚至发动不信任动议等方式,阻挠新航母的建设过程。

最后是技术层面。法国人的新航母仍将采用核动力,但应用于“戴高乐号”的K-15核反应堆已无法支撑新航母7.5万吨排水量、27节航速的高性能。升级的K-22核反应堆采用了更多新型复杂技术,如果不能顺利集成,将会影响K-22在2029年按期交付,进而阻碍航母建造进度。

而且,法国至今未研发出合格的电磁弹射装置,新航母的弹射系统已经确定从美国公司购买。美国航母的电磁弹射故障率居高不下,连特朗普自己都嫌弃,是否能如期保质交货还得打个问号。

不管前方有多少阻碍,法国人的新航母已是箭在弦上、不得不发。因为有美国在,各大国都要慎重考虑加强防务,以应对日益动荡的国际局势。

美战舰级别命名“特朗普”

日前特朗普又在乐此不疲地“点火放炮”,宣称前所未有的“特朗普级”战列舰将着手建造。其实,战列舰在

二战后已经被时代抛弃,哪怕速度再快、搭载再先进的导弹和AI系统,也很容易被反舰导弹击沉。就算真的造出来,其恢复帝国荣光的象征意义也远大于实战意义。

这是典型的“特朗普式”声东击西,其真正目的是要再度激荡世界局势,薅各国羊毛。首先,美国年中刚与韩国达成合作造船协议,要求韩国投资1500亿美元用于振兴美国造船业。如果真的建造战列舰,那也是用韩国人的钱和技术,让美国造船业再次伟大。

其次,呼应法国的造航母计划。电磁弹射合同已经揽入怀中,如果核反应堆这些技术搞不定、舰载机来不及造,也可以从美国购买。

再次,让北约国家感受到局勢动荡压迫,从而提高国防预算。德国2026年财政预算中国防开支的增幅达32%,英国、法国也计划在未来连续几年提升军费预算。预计到2029年,几个北约主要国家的国防预算将占GDP的3%以上。这将减轻美国在北约的投入压力,也制造了一定的军售空间。